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TUHH BITTE BEACHTEN SIE DIE 3G-REGEL! /ﬁ)

nawcne urtic e PLEASE OBEY THE 3G RULE! \
Zutritt zur Lehrveranstaltung Admission to the course is restricted
haben nur: to persons who are:
~VOLLSTANDIG GEIMPFTE ~FULLY VACCINATED
~GENESENE ~RECOVERED
~GETESTETE ~TESTED
(negatives Testergebnis ist max. 24 Std. gultig) (negative test result is valid for max. 24 hours)
Sollten Sie dies nicht nachweisen If you cannot prove this,
konnen, mussen Sie bitte den Raum please leave the room now.
jetzt verlassen. Otherwise you could be banned from
Andernfalls droht ein Hausverbot! the room!
Vielen Dank fir Ihr Verstandnis. Thank you for your understanding.
Schitzen Sie sich und andere! Protect yourself and others!

Definition: (Differentialausdruck 2. Ordnung)
Sei I C R abgeschlossenes Intervall und ag(z) # 0, ai(z), az(z), r(x) stetige
Funktionen. Dann definiere

D[y] := ao()y" (z) + a1(z)y'(z) + az()y()

den Differentialausdruck, der auf I zweimal stetig differenzierbare Funktionen y(z)
in stetige Funktionen D[y| uberfiihrt.

Bemerkungen:
e Betrachte die DGL D[y| = r(z).

e Mit Anfangswerten

Y(&) = Nas y’(é‘) =%, &€I, N,% ER,
existiert nach Satz genau eine Losung auf 1.

e Frage: Was, wenn nicht nur an £, sondern auch an einer anderen Stelle o
Bedingungen gestellt werden?
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‘» 7‘(0') =0 = 7‘(2)
o= 7‘w) N =2 (
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Bemerkung: (Lineares Gleichungssystem)
@ Frage: Losbarkeit der DGL mit Randbedingungen.
o Allgemeine Losung: y(z) = ciy1(x) + coya(z) + yp(x), wobei ¢,c2 € R,

{y1,y2} Fundamentalsystem der homogenen DGL D[y] = 0 und y,, partikulare
Losung der inhomogenen DGL D[y] = r(z).

e Die Ableitung: y/(z) = c1y1(x) + coys () + yp ().

e Damit ergeben sich fir die Randbedingungen:

a1[e1y1(a) + caya(a) + yp(a)] + Bilcryi(a) + caya(a) + ypla)] = m
az[c1y1(b) + caya(b) + yp(b)] + Ba[cryy (b) + caya(b) + y,(b)] = 72
e Umformen:
(y1(a) + Bryi(a))er + (aryz(a) + frys(a))ee = m —aryp(a) — ;’3131;,((1)
(a2y1(b) + Bayy (b))er + (aaya(b) + Baya(b))ca = 72 — agyy(b) — Bay, ().

e Mit den Definitionen fir Ry, R und

r=m —a1yp(a) = fry,(a), 7r2="72 — azy,(b) — B2y, (b)

erhalte lineares Gleichungssystem
(Rl(yl) Rl(y2)> (61) _ (T1>
Ra(y1) Ra(y2)) \c2 r

e Ist das lineare Gleichungssystem losbar, so auch die DGL mit Randbedingun-

gen. Also
Ri(y1) Ra(ye)
ot <R;(?/1) Rz(?/z)) 0 e

M‘. \/“ = e . 7(0\ =A (YM\"S

‘Auqu..u'uc_ L‘b“'- 7 (x) =2 Cx “C * '-'Lf 6’-"
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Beispiel: Selbstadjungierter Differentialausdruck fir n = 2:
@ Wir hatten schon berechnet:

Dly] = ao(@)y" + a1(2)y’ + az(z)y
D*[y] = (ao(z)y)” — (a1(x)y)" + az(x)y
= ao(z)y" + (2a5(z) — a1(x))y’ + (ay(z) — a}(z) + az(x))y.

Damit und mit D*[y] = D|y| folgt:

o/ _ I
200 —al =ar = ay=a

/! / /! /
g —a; +a2 =az = ay = aj.

Damit erhalt man
Dly] = (ao(z)y") + az(x)y. 9
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